

翰墨书香传递文明精神气象

2023年江苏省中小学生书法大赛盐城赛区举行颁奖典礼

传承红色血脉,书写美好盐城。2024年1月13日上午,盐城市鹿鸣路初级中学礼堂里灯光闪耀,高朋满座。“斗龙港旅游集团杯”2023年江苏省中小学生书法大赛盐城赛区颁奖典礼在这里举行。来自盐城市书法界、教育界的精英大咖与获奖学生代表、家长代表等400多人参加了活动。

现代快报/现代+记者 姜振军



见证孩子成长 家长驱车几十公里

“练字成了我们生活的一部分,定心、定神。”上午8点,杨眉带着女儿季筱雅从大丰区赶到了盐城市鹿鸣路初级中学的颁奖现场。“前几天接到组委会的通知,来现场参加颁奖仪式。”为了见证孩子的成长,一家人早上6点起床,驱车几十公里赶到了市区。

季筱雅就读于大丰区实验小学二(13)班,从幼儿园大班开始就接触书法,目前一直在坚持练习,这次她获得了一二年级组硬笔的一等奖。“我婆婆家就在刘庄镇的斗龙港大桥下面,这次活动的冠名单位又是斗龙港旅游集团,感到特别亲切。”杨眉开心地说。

“爸爸,这是我比赛时书写的作品,快拍下来发给妈妈!”在优秀作品展示区,来自盐城市康居路初级中学的小选手张峰玮找到了自己的参赛作品,自豪地指给爸爸张扬看。“家里有一位长辈的字非常好看,给孩子埋下了练字的种子。”张扬告诉现代快报记者,孩子从小学二年级就开始练习书法,到初中还在坚持,“写字犹如干一件事,起笔如开头,行笔如经过,收笔如结尾,需要持之以恒。”



和张峰玮一样,很多同学在作品区找到自己作品后,不时传出惊喜声,家长们纷纷拿出手机给孩子定格。“我看到了不少我们建小孩子的作品上了优秀作品展,说明我们学校的孩子真的很棒,主办方非常用心。”盐城市建军路小学带队的副校长徐勇也开心地拍照留念。

据了解,2023年书法大赛盐城赛区的比赛从2023年10月25日启动以来,得到众多学校、机构以及书法爱好者的广泛关注和支持,陆续在全市部分中小学校和书法培训机构、街道社区开展线下比赛20余场次,共收到参赛硬笔书法作品40000余件,软笔书法作品2000余件。

由现代快报牵头主办的书法大赛已成功举办七届,为爱好书法的同学搭建了良好的交流平台。据统计,2023年11月28日、12月3日分别组织大赛初评和终评,共评选出硬笔一、二年级组获奖同学559名,硬笔三、四、五、六年级组获奖同学1104名,硬笔初、高中组获奖同学898名,毛笔组获奖同学207名,获奖总计4203人,占作品总量约10%。

孩子缺席颁奖 “有心”爸爸全程记录

盐城市教育局原局长、2023年江苏省中小学生书法大赛盐城赛区总顾问常逢生,盐城市鹿鸣路初级中学校长吴加健,盐城市斗龙港生态旅游度假集团有限公司副总经理倪海浦,盐城市书法家协会副主席曹万峰,盐城市文联新文艺群体工作部主任、盐城市书法家协会副主席范国仁,盐城市鹿鸣路初级中学副校长翟建国等领导嘉宾出席了本次活动。

“撇捺共筑,华夏风骨;墨染湿地,卓越鹿鸣。长期以来,我校注重素质教育和内涵发展,重视美育工作,坚持立德树人,扎根时代生活,遵循美育特点,弘扬中华美育精神。”翟建国在致辞时表示,学校尤其重视书法教育,坚持开设书法国家和地方课程,同时开发书法校本课程,每天下午坚持练字20分钟,校园内随处可见学生书法作品。

每年的书法大赛都有不少令人印象深刻的事情,2023年书法大赛的比赛情况如何?同学们的获奖情况怎样?有哪些亮点?据常逢生介绍,在收到的硬笔书法作品中,低年级组小朋友的参与度较往年有了较大增长,并且书写认真,章法形式完备、文字饱满,非常难得;在硬笔的高年级作品中,可以看出很多同学有着扎实的临帖功力。

“不得不说,这些可喜的变化令教育工作者,特别是书法教育从业者感到欣慰。”让常逢生感动的是,在收到的软笔书法作品中,隶书、篆书、楷书、行书、草书都有,并且每种字体都有很好的代表作,展现了同学们深厚的书法功底。

现代快报记者注意到,在颁奖环节,观众席里一名家长格外投入,他在用手机全程录视频,还不时起身鼓掌。“女儿金芷伊突然有事,临时不能来现场领奖。”男子名叫金国利,老家在连云港,“虽然女儿不能来,但作为父亲,我一定要替她来现场,为她留下这个珍贵的时刻,为她拍下这些照片和影像,给她带去这份荣誉和感动。”

“金芷伊从幼儿园中班就开始练习写字,已有5年的时间,每天坚持练习书法20分钟,这份坚持和毅力不仅让她在书法上取得了长足的进步,更重要的是,给她带来了自信和勇气。”金国利说。



冠名书法大赛 提升知名度和影响力

值得一提的是,本次大赛还为盐城市鹿鸣路初级中学、盐城市康居路初级中学、盐城市青年路初级中学、盐城市聚亨路小学、盐城市建军路小学、盐城市日月路小学、盐城市新河实验小学、盐城市敬贤路小学、盐城市神州路小学开元路校区、大丰飞鸿书法、星河-张老师书画、成阳书法、雨华书院、韵和书画苑、善书坊练字大学堂颁发了组织奖。

“认认真真写字,端端正正做人。”作为本次书法大赛的获奖代表,盐城市鹿鸣路初级中学初二(20)班的王星宇同学在大赛中获毛笔组特等奖,他代表获奖选手发言时说:“在我看来,书法不仅仅是一种艺术形式,更是一种生活态度和精神追求。通过这次比赛,我更加深刻地领悟到了书法艺术的魅力和价值。通过练习书法,我学会了如何更好地控制自己的情绪和思维,如何以更加平静和专注的心态面对生活中的挑战 and 困难。”

行草隶篆,潇洒自如,颜筋柳骨,魏碑风流。“书法作品展示了中国传统文化,悟出的是人生态度和生活态度。”“书法是我们身边的文化,让我们书写经典,享受幸福。”……活动的最后,范国仁和曹万峰分别点评了2023年书法大赛硬笔书法作品和毛笔书法作品,精彩的分享引来阵阵掌声。在现场,盐城市鹿鸣路初级中学还安排了10多名学生志愿者,他们的暖心提醒和引导,让活动更加井然有序。

“作为书法大赛的冠名单位,我谨代表盐城斗龙港旅游集团,向所有在大赛中获奖的同学表示热烈的祝贺!”倪海浦表示,此次比赛中,全市4万余名中小学生用笔墨抒情,在书香翰墨中弘扬中华优秀传统文化,表达了对党、对祖国、对家乡的无限热爱之情,传递了精神力量。

据了解,盐城市斗龙港生态旅游度假集团有限公司成立于2020年3月26日,总资产400亿元,拥有荷兰花海、梅花湾、大丰知青农场、白驹狮子口会师文化景区、世界遗产地——大丰野鹿荡、新丰920街坊、麋鹿度假村等景区及文旅项目。目前,集团正以斗龙港生态走廊为纽带,以全域旅游为抓手,整合现有资源,全力推进大丰全域旅游高质量发展。

“书法是中华优秀传统文化之瑰宝。”倪海浦说,2021年以来,集团持续冠名江苏省中小学生书法大赛盐城赛区比赛,旨在通过书法文化活动的形式,展示斗龙港旅游集团良好的旅游形象,进一步提升集团的知名度和影响力,吸引更多的市民游客走进大丰,一览“九曲龙湾十里画廊”的美好风光。

